



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

## 關於立法會李振宇議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2024 年 7 月 24 日第 795/E606/VII/GPAL/2024 號公函轉來李振宇議員於 2024 年 7 月 19 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 7 月 25 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府關注弱勢社群的需要，透過不同的援助和服務，支援他們基本的生活所需。

根據第 211/2019 號行政長官批示，最近一次最低維生指數的調整於 2020 年 1 月 1 日生效，一人家團成員的金額由 4,230 澳門元調升至 4,350 澳門元，升幅約 2.84%。考慮到本澳近年的通脹率處於較低水平，於個別時期甚至出現輕微通縮的情況，特區政府至今仍維持上述批示的最低維生指數，社會工作局（下稱：社工局）將按照現行最低維生指數調整機制定期進行評估，適時對指數的調整提出建議。

現時，經濟不足以應付基本生活需要的家庭可向社工局申領經濟援助，合資格的單親、長期病患、殘疾人士經援家庭，亦受惠於三類弱勢家庭特別援助。2024 年，合資格的定期援助金受益人家庭除獲發放 13 個月的援助金外，更獲額外發放一個月全額援助金。此外，對於未符合申請經濟援助的近貧家庭，社工局亦透過“社會融和計劃”和“短期食物補助計劃”給予相應支援，以減輕相關家庭的生活壓力。

在最低維生指數的調整和檢討工作上，必須說明的是，現行最低維生指數的調整機制是特區政府委託本澳學術機構進行研究而訂定。因應甲類消費物價指數涵蓋全澳約 50%



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

的住戶，對應的每月平均開支屬基礎範圍；同時，上述研究亦指出，對比綜合消費物價指數或乙類消費物價指數，甲類消費物價指數更適合反映物價水平的變化。故此，社工局按照現行調整機制，分別於每年4月及10月，參考最新的甲類消費物價指數及其年變動率，預估同年12月及翌年6月的甲類消費物價指數變化，繼而對指數進行評估並提出調整的建議。

為檢視調整機制是否有效和適應社會發展，社工局分別於2014年及2019年進行檢討，結果顯示按照調整機制所得出的最低維生指數金額能緊貼通脹升幅，給予弱勢社群相應的保障。按計劃，社工局將於2025年再次檢視有關調整機制。

最後，特區政府感謝李振宇議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長  
韓衛